

Муйская новь

Выходит с 1 марта 1990 г.

№26 (2405)

6 июля 2023 г.

8 ИЮЛЯ - ДЕНЬ БАМОВЦА

СОБЫТИЕ

Уважаемые жители Муйского района!

Хочу поздравить вас с праздником!

День бамовца - это особый день, который символизирует героический труд и вклад тысяч людей в строительство Байкало-Амурской магистрали. И мы с гордостью отмечаем его в Муйском районе.

Байкало-Амурская магистраль – это одно из величайших инженерных и строительных достижений в нашей стране. Этот проект объединил воедино наши просторы и открыл новые перспективы для развития всего Восточного региона. Каждый бамовец - это человек, который своим трудом внес неоценимый вклад в развитие нашей страны.

В этот день хочу выразить искреннюю благодарность всем, кто работал на строительстве Байкало-Амурской магистрали, кто принимал участие в этом важном и сложном проекте. Ваш труд заслуживает глубокой признательности и уважения.

Дорогие жители Муйского района, пусть День бамовца напоминает нам о великом достижении нашего народа и вдохновляет на новые свершения и достижения. Давайте гордиться нашим прошлым и строить светлое будущее для наших семей и нашего района.

С праздником, дорогие бамовцы Муйского района! Желаю вам крепкого здоровья, счастья и благополучия!
Глава МО «Муйский район» А.И. Козлов



Привет от наших бойцов

В понедельник, 3 июля, в Муйском районе произошло приятное и неожиданное событие: от ребят из группы мобилизованных в зону СВО был передан букет лилий для волонтеров п. Таксимо. А в видеообращении они поблагодарили всех, кто участвовал в приобретении радиостанций. Выразили большую признательность тем, кто сдает денежные средства на закупку оборудования и доставляет посылки им «за ленточку».

Отметим также, что жители, организации и предприниматели постоянно оказывают помощь мобилизованным Муйского района.

У нас работают пункты плетения маскировочных сетей в ДДТиМ «Радуга», библиотеке п. Таксимо, ДК «Верас», центре «Созвездие», в здании администрации Муйского района и ООО «Икибзьяк».

Установлены «Корзины добра» в ТЦ «Вист», магазинах «Светофор» и «Фикспрайс». Можно приносить средства гигиены, продукты питания, медикаменты, репелленты.

Регулярно группа «Шьем для Победы» отправляет гуманитарную помощь в госпитали и бойцам в зону СВО. Кроме этого, группа изготавливает носилки, банданы, пятиточечники, маскировочные сети, одеяла-невидимки и т.п. Ассортимент расширяется.

Организована всевозможная помощь раненым, находящимся в госпиталях.

В настоящее время в стадии закупки находится тепловизор для наших ребят.

Выражаем благодарность всем неравнодушным людям, кто принимает участие в помощи мобилизованным Муйского района.

Работа продолжается, и мы приглашаем всех желающих внести посильный вклад в общее важное дело.

Приглашаем плести маскировочные сети! Также по возможности можно оказывать финансовую помощь.

Председатель Совета женщин
Муйского района С.В. Ильюшина



Уважаемые ветераны, эксплуатационники, участники строительства и реконструкции Байкало-Амурской магистрали, поздравляем вас с Днем бамовца!

Для нас всех это особый праздник, так как именно Бурятский участок БАМа, самый сложный, стал решающим в строительстве железнодорожной магистрали. Волею судьбы мы стали непосредственными участниками бамовской истории, которая продолжается. Сегодня, благодаря вам, БАМ является важной, неотъемлемой частью единой транспортной системы страны, необходимой для экономического и хозяйственного освоения больших территорий Сибири и Дальнего Востока. Сама жизнь убедительно доказала – магистраль востребована и будет продолжать развиваться.

Желаем вам, дорогие бамовцы, вашим семьям крепкого здоровья, благополучия, мира и добра! Пусть всегда и во всем вам сопутствует удача! С праздником!

Президиум РОО «Ветераны строительства
Бурятского участка БАМ»

Дорогие жители и гости Муйского района!

В День семьи, любви и верности хочу обратиться к каждому из вас с особой теплотой и поздравить с этим замечательным праздником.

Семья - это источник любви, поддержки и взаимопонимания. Она придает силы и наполняет нашу жизнь особым смыслом. Вместе мы переживаем радости и печали, поддерживаем друг друга в трудные моменты.

День любви семьи и верности - это время, когда мы должны остановиться и задуматься о ценностях, которые связаны с семейными узами. Важно помнить, что забота, внимание и поддержка должны присутствовать в наших отношениях всегда, а не только в этот день.

Желаю каждой семье, живущей в Муйском районе, сохранять и укреплять свои семейные узы. Пусть ваши дома будут наполнены любовью, гармонией и счастьем. Желаю вам взаимопонимания, уважения и доверия. Пускай ваша семья будет нерушимым союзом, где каждый чувствует себя любимым и защищенным. Пусть в ваших сердцах всегда будет место для заботы и тепла.

С праздником! Желаю вам крепкой, счастливой и любящей семьи, а также незабываемых моментов радости.

Глава МО «Муйский район» А.И. Козлов

В РАЙОНЕ

О лесопожарной обстановке



Республиканское агентство лесного хозяйства, Муйский лесхоз совместно с Муйским лесничеством доводят до сведения граждан, что на территории Муйского района за 3 месяца с начала пожароопасного сезона 2023 года зарегистрировано 10 лесных пожаров. Из общего количества лесных пожаров, действовавших на территории района, одно возгорание возникло из-за сухой грозы, остальные из-за неосторожного обращения с огнём граждан в лесах. Общая площадь, пройденная огнём, составила 1781,85 га.

Лесники напоминают – в республике действует особый противопожарный режим. Доступ в лес ограничен! Соблюдайте правила пожарной безопасности в лесах.

Во время действия особого противопожарного режима запрещено разведение костров на землях всех категорий, за пределами специально предусмотренных мест массового посещения граждан.

Также категорически запрещено выжигание сухой

травы, мусора и проведение пожароопасных работ в границах сельских и городских поселений, городских округов, садоводческих и огороднических некоммерческих товариществ, на предприятиях, на землях всех категорий за исключением работ, проводимых специализированными организациями в целях предупреждения лесных пожаров.

Кроме того, в период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова в лесах запрещается:

- бросать горящие спички, окурки и горячую золу из курительных трубок, стекло;
- употреблять при охоте пыжи из горючих или тлеющих материалов;
- оставлять промасленные или пропитанные горючими веществами материалы;
- заправлять горючим топливные баки, использовать машины с неисправной системой питания двигателя;
- курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, заправляемых горючим;
- выполнять работы с открытым огнем на торфяниках.

Нарушение правил пожарной безопасности в лесах в условиях особого противопожарного режима влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 40 000 до 50 000 рублей; на должностных лиц - от 60 000 до 90 000 рублей; на юридических лиц - от 600 000 до 1 000 000 рублей.

При обнаружении возгораний в лесу сообщайте на горячую линию лесной охраны – 8(3012)20-44-44 или по телефону: 8(30132)54-3-93/54-3-91 – Муйский лесхоз;

8(30132)54-0-39 Муйское лесничество;

8(30132)55-2-76 - ЕДДС Муйского района.

Инженер по лесопользованию
АУ РБ «Муйский лесхоз» С.Д. Бондаренко

Новые школы — новым поколениям



Образование – фундамент будущего. Каждому родителю хочется, чтобы его ребенок пошел в красивый современный детский сад, а затем – в такую же школу. Благодаря нацпроекту «Образование» по всей стране, в том числе и в Бурятии, возводятся новые школы и детские сады. И всё это – вклад в бесплатное образование наших детей.

Быстрое сравнение: учеба в Великобритании в течение года стоит в среднем от \$14 тысяч в государственных школах, в Швейцарии – от \$10 тысяч, в других европейских странах и США – \$10–40 тысяч. В России до сих пор сохраняется бесплатное образование, кроме того, государство заботится о новых образовательных площадках для будущих учеников.

В Бурятии за шесть лет, с 2017 по 2022 годы, построили 27 школ на более чем 10 тысяч мест, а также 27 детских садов на 6,5 тысяч мест. Всё это стало возможно благодаря адресной помощи правительства страны и лично президента России Владимира Путина.

Уже в этом году звонок прозвонит

впервые в Орликской школе, также построенной в рамках нацпроекта «Образование». Новое здание открыл лично глава Бурятии Алексей Цыденов, а вот для учеников двери распахнутся 1 сентября.

Глава республики рассказал, что на строительство потратили около 700 млн. рублей, благодаря чему дети получат прекрасно оборудованное здание.

– Школа содержит все: хорошо оборудованные классы, спортивный и актовый залы, мастерские. В школе есть все, что нужно для развития наших детей, – отметил Алексей Цыденов.

Новая школа в Орлике – это здание из трех этажей на пять блоков. Здесь обустроены 20 учебных каби-

нетов, мастерские, спортивный зал, раздевалки и гимнастический зал, медицинский кабинет. Кроме того, питание детям будет обеспечивать пищеблок, есть также обеденный зал на 200 посадочных мест. Актовый зал на 216 мест уже ожидают ярких представлений, а просторная библиотека – первых читателей.

Педагоги, безусловно, рады обновлению, особенно вспоминая старенькую школу и приборы. Любовь Ходоева – учитель физики с 45-летним стажем. Она уверена, что и дети оценят школу по достоинству.

– У нас было старое оборудование. А сейчас мы получили совершенно новые приборы, легкие в использовании. Детям, я думаю,

очень понравятся. Для них это очень интересно, – рассказывает Любовь Ходоева.

Строительство школы на 360 мест началось в 2021 году. 1 сентября учащиеся приступят к учебе в новой школе, а пока ребята смогли своими глазами увидеть, что их ждет в новом учебном году.

– Мне очень нравится новая школа. Здесь очень большая столовая и большой актовый зал. В кабинете технологии какие-то кнопки. В старой школе на технологии мы все делали сами, без кнопочек и штук. Я с нетерпением жду, когда пойду со своими друзьями в новую школу, – делится эмоциями ученик 7 класса Аюржан Батархеев.

Как отметил глава Бурятии, при строительстве школ в районах создается и вся сопутствующая инженерная инфраструктура. В школе в Орлике также построены сква-

жины, водозабор, отдельная газовая котельная.

В целом, до конца этого года в республике введут в эксплуатацию еще 17 детских садов и девять школ. На следующий год нас также ожидают открытия – два новых детских сада и еще четыре школы планируется открыть в 2024 году. В следующем году с учетом построенных и строящихся школ в республике в целом будет 40 новых школ.

Как отмечают в правительстве Бурятии, для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей создано более 86 тысяч новых мест. И важным проектом станет создание межвузовского кампуса мирового уровня «Байкал», к его созданию приступят в 2024 году, а это уже новый уровень образовательной линии в нашем регионе.

Марина Пантаева



В ЦЕЛОМ, ДО КОНЦА ЭТОГО ГОДА В РЕСПУБЛИКЕ ВВЕДУТ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ ЕЩЕ 17 ДЕТСКИХ САДОВ И ДЕВЯТЬ ШКОЛ. НА СЛЕДУЮЩИЙ ГОД НАС ТАКЖЕ ОЖИДАЮТ ОТКРЫТИЯ – ДВА НОВЫХ ДЕТСКИХ САДА И ЕЩЕ ЧЕТЫРЕ ШКОЛЫ ПЛАНИРУЕТСЯ ОТКРЫТЬ В 2024 ГОДУ.



Подарили нам праздник

В душе, уже который день, живёт светлая радость от праздника спорта, который подарили нам ОАО «РЖД», футбольный клуб «Локомотив» Москва и наши юные футболисты. Благодаря реализации федерального проекта «Россия – футбольная страна» от Калининграда до Камчатки обновляются футбольные коробки в разных городах и посёлках нашей страны. В числе 30 спортивных объектов оказалась и спортивная площадка в п. Таксимо.

Это радостное событие произошло 28 июня в 14 часов дня на обновлённой футбольной площадке. Наши юные спортсмены пришли за два часа до открытия. В ожидании начала праздника тренировались на стадионе школы № 3.

Тем временем шла авральная работа на самом спортивном объекте. Прибывшие из Москвы организаторы проекта устанавливали баннеры и знамя ОАО «РЖД», настраивали звуковую, фото- и видеоаппаратуру, встречались с руководителями районной администрации.

Погода в тот день была неустойчивая. То светило солнце, то хмурилось небо и пытался накрапывать дождь. А затем вновь светило яркое летнее солнце...

К двум часам дня, когда громко зазвучала музыка, к площадке стали собираться люди: представители администрации, родители юных спортсменов, любители футбола разных возрастов, дети из школьного летнего лагеря. Многие из них фотографировали и вели видеосъёмку.

Почётное право перерезать красную ленточку предоставили первому заместителю руководителя администрации МО «Муйский район» В.И. Пинтаеву и защитнику женского футбольного клуба «Локомотив» Москва – Ирине Подшибякиной.

Слова приветствия были краткими. Руководитель проекта О.И. Гусева сказала, что «футбольная страна», так же, как и «баскетбольная страна», состоит из наших юных спортсменов, на которых мы возлагаем



большие надежды...».

Начался праздник спорта с разминки, которую провела Ирина Подшибякина. Затем юные футболисты, воспитанники А.В. Шаянова, тренера детской спортивной школы по футболу, разбиты на 4 команды: «Лето», «Яхта», «Звезда» и ПСЖ. Таймы дружеского матча длились по три минуты. Нужно было успеть забить гол в ворота противника. Как стояли на воротах вратари: Павел Кострома и Андрей Храмеев! Забить гол в их ворота было не так-то просто. И всё же кое-кому это удавалось сделать. Все дети играли технично, с большим азартом. Игра шла с переменным успехом. Были и красивые голы, и удачно отбитые мячи. Болельщики наблюдали за игрой с большим интересом.

После завершения матча состоялось награждение, которое провела Ирина Подшибякина. Она отметила особо отличившихся игроков: Аюрзана Ринчинова, Егора Васяновича, Ивана Ситникова. Они получили

памятные сувениры: футбольный мяч с автографом, футболки с логотипами клуба. Остальным участникам также вручили подарки – сумки для бутс и шарфы болельщиков с символикой футбольного клуба «Локомотив». Ещё были подарены пять футбольных мячей, которые получил тренер футболистов А.В. Шаянов. Было и общее, и индивидуальное фотографирование с шарфами ярко-зелёного цвета с красными полосами и логотипами клуба «Локомотив», автографы от И. Подшибякиной...

Юные футболисты делились впечатлениями от игры на новом поле:

- *Падать хорошо, не больно. Когда, например, делаешь нижний приём – чувства жёсткой боли нет.*

- *Покрытие хорошее.*

- *Когда тормозишь, то не падаешь набок, как на жёстком поле. Здесь останавливаешься и бежишь в другое место, где мяч.*

Дети оценили современное специальное искусственное твёрдое покрытие, которое делает занятия футболом более интересными и комфортными. Именно они, дети, стали главными героями праздника спорта. Радость детей передавалась взрослым. Было празднично, по-доброму весело.

До самого вечера звучали детские голоса на улучшенной футбольной площадке. Звучат они и сегодня. Дети из временного и постоянного посёлков от 8 лет и старше снова на футбольной площадке. Среди них участники дружеского матча и те, кто впервые пришёл сюда...

Хочется верить словам Владимира Леонченко, генерального директора «Локомотива», что «комфортные современные условия для тренировок помогут зажечь новые звёзды российского футбола». И среди них могут быть имена наших сегодняшних юных футболистов из Таксимо.

Людмила Евстропова

ЭХО ПРАЗДНИКА

Сурхарбан объединил всех



Субботним утром 2 июля над живописным озером Ульто слышались радостные крики, звучала музыка. Здесь в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» прошёл традиционный спортивный праздник «Сурхарбан».

Жители и гости Муйского района собрались, чтобы принять участие в спортивных состязаниях, насладиться живой музыкой и отдохнуть на природе. Стрельба из лука, футбол, волейбол, борьба и многое другое – каждый мог найти что-то по душе и продемонстрировать свои способности. Началось мероприятие с уникального выступления звезд бурятской эстрады: эстрадно-джазовой певицы Елены Борохитовой, музыканта Эрдэма Дымбрылова (игра на национальном инструменте морин хуур) и заслуженного артиста Республики Бурятия, интернационального певца Валико Гаспаряна. Их волшебные мелодии и поразительные голоса подарили зрителям незабываемые эмоции, наполнив радостью и восторгом.

Сурхарбан – это не только спорт, он пропитан культурой и традициями бурятского народа. Люди вместе исполняли национальные танцы и песни. Этот праздник стал прекрасной возможностью для всех жителей Муйского района пообщаться друг с другом, почувствовать себя частью

большого спортивного сообщества, а главное – единым многонациональным народом.

На праздновании Сурхарбана прошло зрелищное состязание по бурятской борьбе «Бухэ Барилдаан». В этом захватывающем соревновании смогли проявить свое мастерство и силу множество участников, но только самые лучшие одержали победу.

Абсолютным чемпионом заслуженно стал Зинковский Алексей, продемонстрировавший выносливость и умение побеждать.

В весовой категории 56 кг 1, 2, 3 места завоевали Жабкин Александр, Шакиров Максим и Аблеев Антон – настоящие борцы и достойные призеры в своей весовой категории.

В весовой категории свыше 56 кг: 1 место – Тарасенко Анатолий, 2 место – Ринчинов Агван и 3 место – Сутурин Александр. Они восхитили всех своей силой и профессионализмом.

В весовой категории 64 кг: Турганбаев Орозбек, Очиров Баир и Тоштук Бекболот показали высокий уровень подготовки и завоевали соответственно золотую, серебряную и бронзовую медали в своей весовой категории.

В весовой категории 72 кг: Бадмаев Дамбдин, Ринчинов Дандар и Очиров Баир преуспели в зрелищных поединках, заняв весь пьедестал.

В весовой категории 82 кг Ермошкин Николай, Чагдуров Евгений и Бадма-

ев Дамдин благодаря своей силе и опыту взяли «золото», «серебро» и «бронзу».

В весовой категории свыше 82 кг одержал победу Зинковский Алексей, второе место у Кузнецова Константина, они показали великолепные навыки и силу в поединках.

Спортивные мероприятия продолжились яркими состязаниями по волейболу. С невероятным мастерством и коллективной сплоченностью команда «Кыргызстан» смогла одержать верх над своими соперниками и победить в этом турнире. Они показали прекрасную координацию, высокий уровень техники игры и активность на поле.

Также хочется отметить и команды поселка Таксимо и села Усть-Муя, которые продемонстрировали стойкость на протяжении всего турнира и стали призерами этого соревнования.

Спортивные состязания по стрельбе из лука и мини-футболу на праздновании Сурхарбана были настоящим украшением праздника! Абсолютным чемпионом по стрельбе из лука стал Анашкин Евгений. Серебряным призером – Далбаев Никита, бронзовым – Коношенкин Алексей. Не отставала от мужчин прекрасная половина – победила Куренкова Маргарита, 2 место у Найдановой Бальжит и третье – у Коношенкиной Натальи. Поздравляем всех победителей и призеров в стрельбе из лука с хорошей работой!

В соревнованиях по мини-футболу команды – их было шесть – продемонстрировали свою игру и тактическое мастерство. Победила команда «ИК Энергия», «Юниор» заняла второе место, третье – команда «Дружба народов».

Турнир по шахматам «Шатар» собрал множество участников всех возрастов и уровней подготовки. Матчи проходили в напряженной атмосфере, где каждый участник стремился применить свои наработанные навыки, чтобы одержать победу. В итоге победил Волков Алексей, 2 место занял Сакуев Сергей.

«Хотелось бы выразить глубокую благодарность всем, кто принял участие в организации и проведении праздника «Сурхарбан». Спасибо спортсменам за достойные выступления, а также зрителям за горячую поддержку. Это событие вдохновляет нас развиваться в сфере спорта. Муйский район гордится своим спортивным наследием, и мы обязательно продолжим поддерживать и организовывать подобные мероприятия, чтобы побудить наших молодых спортсменов на большие свершения», – поделился впечатлениями от праздника глава Муйского района А.И. Козлов.

Его слова дополнил первый заместитель руководителя администрации района В.И. Пинтаев: «Этот праздник стал подтверждением того, что спорт объединяет нас всех, независимо от возраста или профессионального уровня. Муйский район славится своими спортивными достижениями. Спорт всегда будет являться неотъемлемой частью нашей жизни, способом укрепить наше здоровье и украсить наши дни. Поздравляю всех с успешным проведением праздника «Сурхарбан» и желаю всем счастья, здоровья и новых спортивных побед!»

Пресс-служба администрации МО «Муйский район» Н. Евтушенко



Спасибо педагогам МБОУ «Таксимовская СОШ № 3» за организацию и проведение ЕГЭ в 2023 году!

В Муйском районе завершился основной период ЕГЭ, который проходил с 26 мая по 28 июня 2023г. В районе работал один Пункт проведения экзамена № 190 на базе МБОУ «Таксимовская СОШ № 3», 70 выпускников 11-х классов пяти общеобразовательных школ прошли Государственную итоговую аттестацию в форме ЕГЭ по русскому языку, математике базового уровня, математике профильного уровня, обществознанию, биологии, химии, географии, истории, литературе, английскому языку и информатике и ИКТ.

Ежегодно в этом масштабном Всероссийском событии участвует команда педагогов МБОУ «Таксимовская СОШ № 3». Для успешного проведения ЕГЭ в 2023 году 24 педагога изучали нормативные документы, смотрели вебинары, проходили инструктажи, обучение и неоднократно участвовали в тренировочных мероприятиях и пробных экзаменах в течение 2022-2023 учебного года. Непосредственно в период проведения ЕГЭ на



территории Муйского района каждый член этой большой педагогической команды качественно и ответственно работал в дни проведения экзаменов и накануне его. Руководитель ППЭ № 190 В.И.Фазлетдинова тщательно готовила необходимые документы, проводила инструктажи, обучение с работниками ППЭ, контролировала готовность аудиторий, штаба для проведения экзаменов, организацию питания выпускников отдаленных школ и многие другие организационные вопросы. На каждом экзамене в ППЭ присутствовали общественные наблюдатели, аккредитованные Министерством образования

и науки Республики Бурятия в установленном порядке.

Технические специалисты М.Ю. Небесная и А.О. Жабкина отвечали за подготовку компьютеров, принтеров, сканеров, станций печати, гарнитуры, контролировали непрерывность видеонаблюдения во всех аудиториях ППЭ. Накануне каждого экзамена М.Ю. Небесная своевременно и профессионально обеспечивала контроль технической готовности ППЭ к проведению ЕГЭ.

В дни проведения экзаменов в ППЭ присутствовали два члена Государственной экзаменационной комиссии РБ (ГЭК) Ж.В. Лашманова и О.В. Таныгина. Их основной задачей было следить за порядком и объективностью проведения экзаменов, предотвращать нарушения, разрешать возможные конфликты и спорные ситуации, возникающие в период проведения ЕГЭ. Печать КИМ осуществлялась в аудиториях только с помощью токена члена ГЭК, которые они получили в РЦОИ и ОКО Республики Бурятия вместе с паролем и хранили его как зеницу ока.

19 учителей МБОУ «Таксимовская СОШ № 3» работали в качестве организаторов в аудиториях ППЭ, отвечали за печать КИМ в аудиториях, сканирование всех экзаменационных материалов, следили за порядком во время экзамена, отслеживали самочувствие детей. При всех возникающих технических неполадках они обращались к техническим специалистам, при всех затруднительных ситуациях - к члену ГЭК или к руководителю ППЭ. По завершении экзамена организаторы запечатывали под видеонаблюдением работы выпускников. В день проведения экзамена вся информация по проведению ЕГЭ передавалась в РЦОИ и ОКО Республики Бурятия в электронном виде.

МКУ «Районное управление образования» благодарит команду педагогов МБОУ «Таксимовская СОШ № 3» за работу в основной период проведения ЕГЭ! Ваши слаженные действия, осознание

уровня ответственности, оперативность и точность в выполнении взятых на себя обязательств смогли обеспечить проведение экзаменов без сбоев. Спасибо за ваш труд и неравнодушное отношение к работе! Желаю вам крепкого здоровья и отличного летнего отдыха!



Благодарим педагогов МБОУ «Таксимовская СОШ № 1 им.А.А.Мезенцева» и педагогов учреждений дополнительного образования за проведение ОГЭ в 2023 году!

В районе завершился основной период ОГЭ и его резервные дни, длившиеся с 24 мая по 29 июня 2023г. Основным государственным экзаменом стал первым серьезным испытанием для 127 девятиклассников пяти общеобразовательных школ. Одни школьники ждали экзамены с нетерпением и азартом, другие - со страхом и обреченностью, а третьи - с надеждой на везение и удачу.



Ежегодно ГИА 9-х классов, как задачу государственной важности, проводит коллектив педагогов МБОУ «Таксимовская СОШ № 1 им.А.А.Мезенцева». В 2023г. для успешного проведения ОГЭ было привлечено 18 учителей школы, 9 педагогов учреждений дополнительного образования и 7 общественных наблюдателей, аккредитованных Министерством образования и науки Республики Бурятия. Эта большая замечательная команда отработала на ГИА-9, не допустив ни одного нарушения и сбоев!

Под руководством опытного руководителя ППЭ № 190 О.В. Герасимович накануне каждого экзамена готовился ППЭ, необходимое коли-

чество аудиторий, штаб, в день проведения экзамена Ольга Владимировна грамотно оформляла всю экзаменационную документацию, оперативно решала организационные вопросы, возникающие в период проведения ОГЭ. Отлично справилась с работой Климук Ирина Сергеевна, которая впервые работала на ОГЭ в качестве члена Государственной экзаменационной комиссии РБ. Она обеспечивала доставку экзаменационных материалов в ППЭ №190 в день экзамена, следила за порядком и объектив-

ностью проведения ОГЭ, контролировала процесс сканирования и отправки в ГБУ «РЦОИ и ОКО» Республики Бурятия экзаменационных работ выпускников и сопроводительных бланков. Выпускники, сдававшие русский язык, выбравшие английский язык, информатику и ИКТ, могли не волноваться, так как техническую поддержку этих экзаменов обеспечивал опытный технический специалист Анашкин Сергей Александрович, который отвечал за подготовку компьютеров, принтеров, гарнитуры и резервных станций.

Накануне экзаменов нашими учителями химии Н.Н. Бурцевой, А.Б. Ринчиновой, учителями физики И.В. Анашкиной, А.А. Коткиной

готовилось необходимое лабораторное оборудование, химические реактивы для выполнения практической части экзаменационной работы выпускниками, выбравшими для сдачи физику и химию.

МКУ «Районное управление образования» благодарит большую команду педагогов МБОУ «Таксимовская СОШ № 1 им.А.А.Мезенцева», учреждений дополнительного образования за проведение основного периода ОГЭ в Муйском районе! Спасибо за добросовестно выполненную работу, за потраченное время, за приложенные старания и силы, за умение создать спокойную, доброжелательную обстановку на экзамене! Желаем всем хорошо отдохнуть летом и зарядиться силами на новый учебный год!

Муниципальный администратор по проведению ЕГЭ в Муйском районе У.В.Зарубина



Маткапитал можно направить на оплату образования и проживания детей в общежитии

Напоминаем родителям о правилах использования материнского капитала на образование детей в преддверии приемной кампании в вузы и ссузы.

Направить средства федерального маткапитала на обучение детей в высших и средних учебных заведениях можно, если ребенку, давшему семье право на маткапитал, исполнилось три года. При этом материнским капиталом родители могут оплатить обучение любого ребенка в семье. Главное, чтобы на начало обучения возраст обучающегося не превышал 25 лет; учебная организация находилась на территории России, а также имела гослицензию на оказание образовательных услуг.

Оплатить материнским капиталом можно как обучение, так и проживание ребенка в общежитии. Родителям достаточно подать через портал госуслуг только заявление, копию договора на платное обучение ребенка Социальный фонд запросит в указанном учебном заведении. На сегодня Отделением СФР по Республике Бурятия заключены соглашения с 33 учебными заведениями региона. А обмен сведениями с вузами и ссузами, расположенными в других субъектах федерации, осуществляется через территориальные Отделения СФР того региона, в котором располагается учебное заведение.

Для родителей будущих выпускников школ напоминаем, что с прошлого года распорядиться маткапиталом можно, направив средства в

счет оплаты образовательных услуг, предоставляемых индивидуальными предпринимателями при условии, что у ИП оформлена лицензия Рособнадзора. В этом случае родителям нужно подать в СФР заявление на портале госуслуг и представить в клиентскую службу фонда договор с ИП с расчетом стоимости услуг.

За время действия федеральной программы образование детей за счет средств маткапитала оплатили более 6,5 тысяч семей республики на общую сумму свыше 350 млн. руб.

С февраля 2023 года материнский капитал увеличился на 11,9 %. Размер поддержки на вторых детей, рожденных до 1 января 2020 года, составляет 586 946,72 руб. Начиная с 2020 года материнский капитал оформляется с рождением первого ребенка. В этом году маткапитал на первенца также увеличен до суммы 586 946,72 руб. Увеличенный до 775 628,25 руб. материнский капитал предоставляется на второго ребенка, родившегося с 1 января 2020 года при условии, что первый ребенок был рожден (усыновлен) до 2020 года. Кроме того, до этой же суммы увеличивается маткапитал, если семья его уже получила с рождением первого ребенка.

Проконсультироваться по вопросам распоряжения средствами материнского капитала можно по телефону Единого контакт-центра 8 800 1000001 или в социальных сетях регионального Отделения СФР:

https://vk.com/sfr_buryatia

https://t.me/sfr_buryatia

<https://ok.ru/group/55165929259167>

Недобросовестный поставщик оставил инвалидов без протезов

Недобросовестного поставщика протезов включили в черный список. Так, по обращению Социального фонда России Бурятское УФАС России включило в реестр недобросовестных поставщиков ООО "СТАН".

Компания заключила с отделением фонда по Республике Бурятия контракт на изготовление протезно-ортопедических изделий. По условиям контракта изготовить и вручить получателям товар необходимо было до 10 марта.

Однако ни в установленный срок, ни после направления заказчиком претензии инвалиды не были обеспечены протезами.

Включение компании в реестр недобросовестных поставщиков препятствует участию в государственных закупках в течение двух лет.

В Северобайкальске открыт второй в республике Центр общения старшего поколения СФР

29 июня в Северобайкальске гостеприимно распахнул свои двери Центр общения старшего поколения Социального фонда России. Он начал свою работу в рамках пилотного проекта фонда при клиентской службе СФР в г. Северобайкальске и Северо-Байкальском районе.

Центр расположился в отдельном помещении по адресу: переулок Пролетарский, 5, которое освободилось после объединения с 1 января 2023 года Пенсионного фонда и Фонда социального страхования.

Чтобы у горожан и жителей района серебряного возраста появилось светлое и уютное место для общения и проведения мероприятий, Центр оснастили удобной мебелью, компьютерами с возможностью выхода в интернет, телевизором, мини-библиотекой, спортивным инвентарем и настольными играми.

- *Большую помощь в организации Центра оказали БРО «Союза пенсионеров России», районные и городские власти, совет ветеранов, а также университет третьего возраста «Образование сквозь всю жизнь», - сообщила руководитель клиентской службы СФР в г. Северобайкальске и Северо-Байкальском районе Галина Доржиева.*

Ко дню открытия Центр объединил более ста активистов серебряного возраста. Пенсионеры уже участвуют во многих городских и районных мероприятиях, занимаются физкультурой и танцами. В частности, они внесли свой посильный вклад в высадку цветов в городе. Ко Дню памяти и скорби, 82-ой годовщине со дня начала Великой Отечественной войны активисты Центра привели в порядок захоронения участников войны и тружеников тыла. А в самом Центре пенсионеры начали плести маскировочные сети для отправки бойцам, участвующим в специальной военной операции.

Как отметил управляющий Отделением СФР по Республике Бурятия Климентий Шомоев, обучение цифровой и финансовой грамотности, оздоровительные мероприятия, создание условий для общения пожилых людей – это теперь такая же неотъемлемая часть функционала Социального фонда, как основные направления его деятельности.

- *Уверен, что Центры общения старшего поколения в г. Северобайкальске и ранее открывшийся в г. Гусиноозерске, объединят вокруг себя учреждения здравоохранения и культуры, советы ветеранов, общественные организации, работающие со старшим поколением, и станут местом притяжения для всех жителей Селенгинского и Северобайкальского районов.*

Напомним, что торжественное открытие Центра общения старшего поколения в г. Гусиноозерске Селенгинского района состоялось с участием Главы Республики Бурятия А.С. Цыденова 21 апреля текущего года.

Софинансирование увеличено вдвое

В 2022г. застрахованные лица, участвующих в программе софинансирования пенсии, внесли на свои счета от 2 тыс. руб. до 12 тыс. руб. В мае 2023 года государство удвоило их взносы.

Напомним, что дополнительные страховые взносы на накопительную пенсию не облагаются налогом на доходы физических лиц, поэтому участники программы могут воспользоваться социальным налоговым вычетом на сумму уплаченных взносов. Для этого необходимо обратиться в налоговую инспекцию.

Как и все остальные пенсионные накопления, эти средства выплачиваются по достижению возраста 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин или при выходе на досрочную пенсию (либо будут выплачены правопреемникам в случае смерти гражданина).

Для тех, кто сделал первый взнос в 2013 году, программа софинансирования пенсий завершилась, так как она рассчитана на 10 лет с момента уплаты первого взноса. В 2022 году у этих участников программы была последняя возможность сделать взнос и получить в 2023 году софинансирование от государства.

Пресс-служба Отделения СФР по Республике Бурятия

ОБРАТИ ВНИМАНИЕ

Владельцам сельскохозяйственных животных

Администрация МО «Муйский район» обязана принять меры в отношении владельцев крупного рогатого скота и лошадей, которые допускают свободный бесконтрольный выпас животных в неустановленных органами местного самоуправления местах, так как крупный рогатый скот и лошади заходит на земельные участки школ, детских площадок, ходит безнадзорно по улицам поселения. Иногда сельскохозяйственные домашние животные ведут себя агрессивно, в связи с чем создают угрозу жизни и здоровью граждан, в том числе несовершеннолетних.

В соответствии с пунктом 3.1. решения Совета депутатов МО «Муйский район» от 25.09.2020 № 100 «Об утверждении Правил прогона и выпаса сельскохозяйственных животных на территории муниципального образования городское поселение «Поселок Таксимо» владельцы сельскохозяйственных животных обязаны:

- не допускать выпаса сельскохозяйственных животных вне установленных мест Администрацией МО «Муйский район» на территории муниципального образования городское поселение «Поселок Таксимо».

Решением Совета депутатов МО «Муйский район» от 25.09.2020 № 100 «Об утверждении Правил прогона и выпаса сельскохозяйственных животных на территории муниципального образования городское поселение

«Поселок Таксимо» установлены следующие места для выпаса сельскохозяйственных животных:

- **пустырь за жилым домом № 27 по улице Садовой п. Таксимо;**

- **пустырь напротив котельной по улице Иркутской п. Таксимо.**

Статьей 47 Закона Республики Бурятия «Об административных правонарушениях» предусмотрена административная ответственность за нарушение муниципальных правовых актов, устанавливающих правила выпаса скота. За нарушение статьи 47 Закон Республики Бурятия от 05.05.2011 №2003- IV «Об административных правонарушениях» предусмотрено наложение административного штрафа на граждан от 1 000 рублей до 5 000 рублей.

Администрация МО «Муйский район» просит владельцев крупного рогатого скота, лошадей соблюдать правила прогона и выпаса домашних сельскохозяйственных животных, не допускать их выход на железнодорожные пути, не допускать их безнадзорного нахождения на улицах п. Таксимо, производить выпас вышеуказанных животных только на специально отведенных территориях поселения.

Выход сельскохозяйственных животных на железнодорожные пути мешает движению поездов, может повлечь травмирование животных.

Глава МО «Муйский район»
А.И. Козлов



Предлагаем обсудить вопрос о недопущении свободного выгула собак и крупного рогатого скота в черте населенных пунктов района.

Сами по себе собаки и крупный рогатый скот не являются угрозой, но их свободный выгул в черте населенных пунктов может привести к непредвиденным последствиям. Когда животные бродят по улицам, они могут атаковать людей, а также повредить имущество других жителей.

Поэтому мы обращаемся к жителям района с просьбой не допускать свободного выгула своих собак и крупного рогатого скота в черте населенных пунктов района. Необходимо следить за животными и обеспечивать их безопасность, во избежание повреждения имущества и причинения вреда здоровью людей.

Просим всех жителей отнестись к данной просьбе с ответственностью и помнить о безопасности окружающих. Вместе мы сможем сделать наш район более безопасным и комфортным для проживания.

Высказать свое мнение может каждый житель в нашем открытом паблике в соцсети ВКонтакте и Одноклассники.

ОБЪЯВЛЕНИЯ**ПРОДАМ**

2-комнатную благоустроенную квартиру по адресу: ул. Белорусская, 28-1 с ремонтом. Сот. 89247573458

СДАМ

Помещение 32 кв.м. на привокзальной площади (бывший м-н «Связной»). Звонить по московскому времени на сот. 89205716644

ЕСТЬ РАБОТА

В салон «Мегафон» срочно требуется продавец-консультант. Обращаться: сот. 89503977779

Приглашаем на работу уборщиков помещений (мужчин/женщин)

в г. Улан-Удэ. Заработная плата от 40 000 руб., официально, полный соцпакет, жилье предоставляем. Обращаться по тел. 8922-169-79-02

Росгвардия по Республике Бурятия продолжает работу по отбору кандидатов для прохождения службы в ФГКУ «ОВО ВНГ России по Чукотскому автономному округу» в г. Певек Чукотского Автономного округа на должности старшего, среднего и младшего начальствующего состава. По вопросу трудоустройства обращаться по адресу: п. Таксимо, пер. Минский, 11-1 (остановка «Суд»)

РАЗНОЕ

- Аттестат 00 304000028066, выданный МБОУ «Таксимовская средняя общеобразовательная школа №1 имени А.А. Мезенцева» от 21.06.2001 г. на имя Чубановой Надежды Алексеевны, считать недействительным.
- Аттестат об основном общем образовании серия 03 ББ № 0010249 на имя Ерофеева Андрея Олеговича, выданный МБОУ «Таксимовская средняя общеобразовательная школа №3» 12.06.2007 г., считать недействительным.

ЖДЁМ ВАС**ВРАЧ-НАРКОЛОГ (г. Иркутск)**

Профессиональная помощь в лечении алкогольной зависимости, табакокурения. Прием 19 июля с 15.00 до 20.00 в поликлинике ЦРБ. Запись по телефонам: 8924-5-388-388, 8914-922-22-14

Нам очень нужна ваша помощь!

Сегодня бойцам на фронте необходимы маскировочные сети в большом количестве. Они спасают жизни наших ребят.

Мы плетем такие сети, но нам не хватает рабочих рук. Приходите! Здание районной администрации, каб.№12, №17, в рабочие дни с 9.00 до 18.00, в субботу с 12.00.

Совет женщин Муйского района

**РАЙОННАЯ ГАЗЕТА «МУЙСКАЯ НОВЬ»
ПРОДОЛЖАЕТ ПОДПИСКУ
НА 2 ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА**

Уважаемые читатели!

Оформить подписку на «Муйскую новь» можно во всех почтовых отделениях района. **Коллективы организаций и частные лица мы ждем также в редакции газеты «Муйская новь»** (подписка без доставки 370 руб.)

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница 7 июля ☁ 28° 18° ▲ 2 м/с

Суббота 8 июля ☁ 28° 18° ▼ 1 м/с

Воскресенье 9 июля ☁ 27° 19° ▲ 2 м/с

НА ЗАМЕТКУ**Как заготовить дрова и собрать валежник**

Стоимость дровяной древесины повышается с приходом холодов. Основной причиной повышения стоимости дровяной древесины специалисты лесного хозяйства называют высокий спрос из-за отопительного сезона.

Законом Республики Бурятия определен норматив заготовки дровяной древесины для граждан – он составляет 20 кубометров, а в районах Крайнего Севера – 40 кубометров. Жители Бурятии могут воспользоваться несколькими способами заготовки дровяной древесины, в том числе в период действия особого противопожарного режима.

Для отведения лесосеки с целью заготовки древесины для собственных нужд и заключения договора купли-продажи лесных насаждений местным жителям необходимо обратиться в ближайшее лесничество. Стоит обратить внимание, что в рубку дровяной лесосеки могут идти не только сухие деревья, объем которых стремительно сокращается, но и спелые перестойные деревья, то есть зеленые насаждения.

Жители, которые заготавливают древесину на лесосеках, могут посещать лесные массивы, в том числе в период действия особого противопожарного режима, строго соблюдая правила пожарной безопасности. С собой у местного жителя должны быть подтверждающие документы на заготовку древесины.

Кроме этого, на сайте Бурприроды определены места, откуда местные жители могут забрать древесину по ценам ниже рыночных. В списке указаны склады и пункты приема древесины. Ознакомиться со списком можно по ссылке <http://ias.burpriroda.ru/forest/drova/ob...>

Также Республиканским агентством лесного хозяйства определен список мест сбора валежника, где жители могут находиться в условиях особого противопожарного режима. Ознакомиться со списком можно по ссылке - <https://egov-buryatia.ru/ralh/Приказ%205...>

В случае если у жителей возникают вопросы, как проехать к месту сбора валежника – можно обратиться в ближайшее лесничество.

Инженер по лесопользованию АУ РБ «Муйский лесхоз»
С.Д. Бондаренко

ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ**Как начать питаться правильно: полезные советы**

В основе здорового образа жизни лежит правильное сбалансированное питание, отвечающее прежде всего энергетическим тратам человека, его возрасту, состоянию здоровья. Питание должно быть разнообразным и регулярным, исключая частые «перекусы» с использованием фаст-фуда.

Основные рекомендации в части включения в рацион фруктов и овощей предусматривают каждый день съедать их не менее примерно 400 г. Именно такое количество свежих овощей и фруктов снижает риск развития многих неинфекционных заболеваний и снабжает организм достаточным количеством клетчатки.

Поэтому:
- включайте овощи в каждый прием пищи;
- для перекуса или в качестве закуски используйте свежие овощи и фрукты;
- отдавайте предпочтение сезонным овощам и фруктам;
- употребляйте в пищу максимально разнообразные фрукты и овощи, расширяйте ассортимент привычных продуктов.

Эксперты рекомендуют ограничивать употребление любых жиров растительного и животного происхождения до 30%, лучше – до 10% и менее от общего потребления энергии.

Кроме того, особо оговаривается необходимость снижения употребления трансжиров до менее чем 1% от общего потребления энергии и замены насыщенных жиров и трансжиров ненасыщенными жирами – в частности, полиненасыщенными.

Это поможет не допустить нездоровый набор веса и снизить риски развития сердечно-сосудистых заболеваний и сахарного диабета.

Поэтому:
- готовьте на пару или варите вместо жарки и приготовления во фритюре;
- заменяйте сливочное масло и сало растительными маслами, богатыми полиненасыщенными жирами, такими как подсолнечное, оливковое, кукурузное;

- ограничьте потребление жареной пищи;
- откажитесь от употребления готовых продуктов и полуфабрикатов. Они могут содержать много промышленно произведенных трансжиров.

Одной из важных рекомендаций является снижение потребления соли, не более 5 г соли в день. Это небольшое изменение в питании может предотвратить 1,7 млн смертей каждый год. Ограничение употребления соли снижает риск развития сердечно-сосудистых заболеваний, артериальной гипертонии и инсульта.

Если вам тяжело сразу снизить потребление соли до рекомендованного уровня, ешьте больше овощей и фруктов (абрикосы, курага, болгарский перец, печеный картофель). Калий, содержащийся в них, во многом смягчает негативное действие натрия.

Также рекомендуется ограничить потребление свободных сахаров до менее чем 10% от общего поступления энергии. Согласно последним исследованиям, рекомендованный уровень потребления сахаров снижает риск развития кариеса, сердечно-

сосудистых заболеваний, ожирения. Поэтому не покупайте готовые продукты питания и напитки, содержащие большое количество сахаров, особенно откажитесь от газированных или негазированных безалкогольных напитков!

Летом, в сильную жару, наша двигательная активность снижается, следовательно, сокращаются затраты энергии. Логично на период летней жары уменьшить калорийность рациона, причем желательно это сделать за счет его жировой части. Но это не значит, что жиры надо исключить полностью, они – обязательная составляющая нашего питания, поэтому просто замените вредные жиры на полезные.

Летом вкусовые предпочтения меняются: вместо теплых пирожков и наваристых супов хочется салатов из свежих овощей и освежающих соков. И это не удивительно, ведь летом наш организм переходит на особый режим, когда жидкость и витамины ему более необходимы, нежели жиры.

Сезонные овощи – идеальная составляющая летнего меню. Кабачки, огурцы, помидоры, капуста, перец и другие овощи восполняют потребность в витаминах, минералах и антиоксидантах. Свежие овощи и зелень желательнее сделать основой рациона питания летом. Салат – идеальное блюдо, толькоправляйте его не майонезом, а домашним йогуртом, сметаной, растительными маслами или соком цитрусовых.

Ограничьте потребление соли – наслаждайтесь естественным вкусом овощей, исключите дополнительное присаливание.

Рекомендуем вовремя пополнять запас жидкости в организме, еще до появления чувства жажды. Жажда и сухость во рту уже свидетельствует об обезвоживании организма, этого не следует допускать. Оптимально – выпивать по 2-2,5 литра в день. Утро рекомендуется начинать со стакана чистой питьевой воды, выпитой до завтрака.

В течение дня компенсируйте потребности в жидкости, употребляя теплые чаи. Полезны чаи с сухофруктами и травяные чаи из свежих трав: мяты, листьев смородины и малины. Откажитесь от сладких газированных напитков, которые не утоляют жажду и очень вредны для здоровья.

Лучший источник природных витаминов и антиоксидантов – это фрукты и ягоды. Виноград, клубника, малина, ежевика, абрикосы, сливы, груши, персики, дыни и другие сезонные фрукты легко усваиваются организмом и являются незаменимыми составляющими летнего меню.

Лето вносит коррективы и в режим питания. Завтракать желательно до 8 утра, обедать – до полудня, а ужинать не позже 18-19 часов. Максимум калорийности должен приходиться на утренний прием пищи.

Помните, что здоровое питание – не краткосрочные ограничения в рационе, а часть здорового образа жизни.

Ведущий специалист – эксперт ТО
Управления Роспотребнадзора по РБ
в Северобайкальском районе О.Р.Цэдэшиева

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационный ПИ № ТУ 03-00138 от 21.09.2010г.

Учредитель: Администрация МО «Муйский район»

Подписной индекс: ПК429

Главный редактор: С.Л. Чернышенко

Адрес редакции, издателя:

671561, Бурятия, Муйский р-н, п. Таксимо, ул. 70 лет Октября, 23
Тел/факс: 55-2-35, 89247719207

E-mail: muyka@mail.ru. Наш сайт: www.muuka.ru

Газета отпечатана в печатном цехе

редакции газеты «Муйская новь».

Печать офсетная. Дата выхода 06.07.2023г.

Номер подписан в печать 05.07.2023г.

Время подписания в печать:
по графику - в 16.00.

Объем - 2,0 п.л. Заказ №26. Тираж: 1400 экз.

Газета выходит по четвергам.

Цена в розницу - свободная.

За содержание объявлений, публикаций ответственность несут рекламодатели, авторы. Мнения и выводы редакции могут не совпадать с мнениями и выводами авторов писем и статей. Редакция вправе без объяснений отказать авторам в публикации, не рецензирует и не возвращает не заказанные ею рукописи, фотографии, рисунки.